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     Във връзка с представеният от проф. д-р Галина Лардева-Минкова 

дисертационен труд на тема „Отвъд пограничното: пространства и зони 

на съвременното изкуство” за присъждане на научната степен „доктор на 



науките” със заповед №РД 27-001 от 10.01.2025  на ректора на АМТИИ е 

назначено Научно жури. Първото заседание на журито се състоя  при 

спазване на нормативните предписания за присъствено и неприсъствено 

участие, избраха се председател и рецензенти, определена е и датата на 

заключителното заседание. Процедурата по конкурса напълно съответства 

на държавните и на АМТИИ «Проф. Асен Диамандиев» нормативни 

документи и изисквания, както и на изискваните наукометрични 

показатели. 

Трудът е представен и разгледан на заседание на Катедра „Изящни 

изкуства“, проведено на 16 декември 2024 г. 

 

 Настоящото изследване съдържа 216 страници изложение, разположено в 

три основни раздела, като освен тях включва също и библиография и 

именен показалец. Като илюстративна част в него са приложени 13 

каталога на Национални есенни изложби (за годините 2008 и 2013-2024). 

Библиографията обхваща 81 заглавия, от които двадесет и две на немски 

език, две на английски и две на руски. 

Показалецът в края на работата съдържа 200 имена, сред които присъстват 

имената на хуманитаристи, художествени критици, философи, художници 

и визуални артисти. 

В първия са разположени четири текста: 

 Бележки към характеристиките на една нова кризисност  

Снемане на отношението между революция и еволюция в 

историческото изучаване на изкуството  

Приносът на Макс Имдал за една цялостна археология на виждането  

Роли и езици в съвременното българско изкуствознание 

 които поставят фокус върху теоретически проблеми на съвременното 

изкуство – от въпроси на класическата естетика и рецептивната теория до 

един конкретен опит да се направи моделен портрет на различните 



професионални езици в българската изкуствоведска практика от 

последните години. Продължително време в науката методологическите и 

теоретическите колебания се мислят като най-характерния 

изследователски инструмент.  Този първи корпус очертава условията на 

изострена кризисност на теоретичното познание и да поставя релевантни 

въпроси, които се включват в изграждането на значенията на всяко 

съвременно произведение. 

        Вторият раздел представя малък корпус от шест научни статии по 

конкретни теми: 

Изложбата „Дегенеративно изкуство“ – проблеми от историческа и 

съвременна перспектива  

Бодрияр и фотографията 

Документално и реалистично във фотографията на Борис Михайлов  

За присъствието на Георги Божилов-Слона в българската визуална 

култура 

Сантименталистът конструктивист между епохите. Живописта на 

Андрей Даниел  

„Истинската драматургия се съдържа в живописта“. Опит върху 

експлицитната поетика на Андрей Даниел 



  те продължават разгръщането на част от въпросите, очертани от 

теоретическите разработки: за границите на естетическото и подходите 

към извънестетическото, за различните методологически подстъпи, които 

участват при формиране на значенията, за баланса между експлицитна и 

имплицитна поетика, за възможностите за институционализиране на 

съвременното изкуството и за местата, на които идеологията получава 

възможност да налага своите внушения. В своята конкретика научните 

статии са посветени на отделни актуални теми от изкуствознанието или 

изобщо от областта на хуманитаристиката (рецептивната естетика, 

икониката на Макс Имдал, науките за образа) и на творчеството на отделни 

автори (Борис Михайлов, Георги Божилов – Слона, Андрей Даниел)                         

Третата  текстова част е директно свързана с конкретна изкуствоведска 

практика. Събрани са материали, писани  за каталозите на Национални 

есенни изложби, в периода 2008 и 2013-2024 свързани с процеса на 

подготвяне и организиране на събитието, с текущата комуникация с 

автори, с представянето на авторите и концепциите пред медии и т. н. 

Събраното тук представлява едновременно концептуална следа на 

отделните издания и търсене на специфична гледна точка към различните 

изрази на съвременните български явления. Тези текстове разгръщат в 

есеистичен ключ един по един (година по година) заглавните фокуси на 

форума, като плавно ги пренасочват към характерни проблеми в 

творчеството на участниците.  

Като приноси на дисертационния труд са посочени 

    удачното съчетаване между задълбоченото разработване на значими 

теоретически въпроси, изследване на специфични изкуствоведски 

проблеми и конкретни наблюдения и анализи на произведения от 

съвременното изкуство. 

 



      Съчетаването на ролята на автора като изследовател – теоретик и 

художествен критик, куратор и преподавател, който открива и извежда 

образователните приоритети и проекти, като ги насочва към 

художествената практика. 

 

        Теоретическото преосмисляне на мястото и ролята на естетиката като 

научна дисциплина и нейното отнасяне към произведенията на визуалните 

изкуства.  

 

      Акцентът върху историческото разполагане на явленията и – във връзка 

с него – комплексното включване на постиженията на рецептивната 

естетика в работата – нещо, което българското изкуствознание не е 

правило до този момент. 

 

        Тематичният избор на отделните разработки (втори раздел) е 

оригинален и последователно преосмислен. Той осветява незасягани в 

българското изкуствознание досега проблеми (като статиите с фокус Макс 

Имдал, Жан Бодрияр, Борис Михайлов), като същевременно е насочен към 

общите концептуални послания на дисертацията. 

 

         Принос към съвременната българска художествена сцена 

представлява комплексният портрет на форума Национални есенни 

изложби, обхващащ неговото провеждане повече от десетилетие.  

  

 След изброеното по-горе може да се каже, че появата  това изследване в 

този му синтетичен вид, съчетаващ едно напълно теоретично поле на 

изследване, изясняващо и предефинращо философски и естетически 

понятия, в първата част на изследването, с изкуствоведските практики 

описани във втората и третата част, е съвсем на място, смислено и 



необходимо. Изследователският интерес на проф. д-р Лардева-Минкова 

насочен към съвременното изкуство дава резултат като допринася за 

преразглеждане и уточняване на понятията и лексиката, когато се говори 

за съвременно изкуство. Съвременното изкуство в същността си е 

територия на турболентност, неустановеност и претенция да носи новото, 

да преживее установеното, всяка практика и автор въвеждат собствени 

понятия. Тази територия е изключително добре позната на проф. д-р 

Лардева-Минкова, както става ясно от изключително богата творческа 

биография, вече няколко десетилетия това е полето на нейните теоретични 

изследвания и практика като активен и действащ изкуствовед и 

куратор.Трябва да се отбележи че тя принадлежи към  малцината автори 

които пишат за съвременно изкуство в България. За това дискутирането на 

теоретичната база и лексикалния апарат се явява необходимо условие за 

провеждане на смислен разговор и адекватна оценка на явленията в един 

широкоформатен и исторически непрекъснат контекст. От съществено 

значение за стойността на този труд е и представената в третата част 

изключително голяма по обем и стойностна в същността си работа по 

куриране на описаните в него издания на националните есенни изложби. 

Имах честа и удоволствието да бъда един от участниците в изданието 2022 

„Споделени пространства” и да бъда свидетел на изключителния 

професионализъм с който този форум се създаваше още от идейно ниво до 

краен продукт. Така практически теоретичните постановки от предходните 

части на настоящият труд придобиват „плът” и доказват в различна степен 

правото си на съществуване. Кураторската идея придобива очертания в 

текстовете за изложбите, следва практическата работа по организиране на 

авторите и всичко останало нужно за реализацията им, и накрая но не на 

последно място издаване на каталог който се явява паметта на събитието. 

    Като част от преподавателският състав на АМТИИ също имам честа да 

работя с проф. д-р Лардева-Минкова която е професионалист с 



изключително ниво на компетенция, и отговорно отношение към това 

знанията и академичният дух да бъдат предадени по един правилен и 

достоен начин към студентите. 

С оглед на казаното по-горе, заявявам положителна оценка за настоящия 

труд и препоръчвам на уважаемото жури да присъди на проф. д-р Галина 

Лардева-Минкова научната степен „доктор на науките” в област 

„изкуство”. 

 

 

 

Февруари 2024                                 доц. Д-р Русен Дойков   



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


